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ÓÉ V F O R DU L

1946. január 19-én a fővároshoz közeli Budaörsön magyarországi német 
családok tucatjainak kellett  házaikat elhagyniuk, hogy aztán Német-
ország irányába tartó marhavagonokba zsúfolódva hazájukból is ki-
kényszerítsék őket. Ezzel kezdődött  el mintegy 200 000 magyarországi 
német elűzetését hozó tragikus eseménysorozat. Szinte nincs olyan ma-
gyarországi német család, amelyet a második világháború alatt , vagy 
azt követően ne érintett ek volna valamilyen formában ezek a gyógyít-
hatatlan sebeket okozó intézkedések. Magyarországi németek százez-
reit érte kemény sorscsapásként a „málenkij robotra” történő elhurcolás, 
a jogfosztás, a vagyonvesztés. Ezek túlélését sokak számára csak a na-
gyon erős családi kötelékek vagy a szerencse tett e lehetővé.

A Magyarországi Németek Elhurcolásának és Elűzetésének Em-
léknapján, január 19-én rájuk emlékeztek a hercegkúti Kisboldogasz-
szony-templomban. Szentmisét tartott ak, amit koszorúzás követett . 

Rák József polgármester beszédében kiemelte, hogy a község múlt-
jának feltárása és megőrzése jelenti identitásuk alapját. Nagy János, a 
Miniszterelnöki Irodát vezető államtitkár arról beszélt, hogy nyolcvan 
évvel ezelőtt  kétségbeesett  emberek sokaságát hurcolták el. Hercegkút 
lakosságának egyhatodát vitt ék munkatáborokba. A szenvedésekért 
kárpótolni nem lehet senkit, hiszen a kommunista diktatúra hallga-
tásra kényszerített e a hazatért túlélőket. Az államtitkár azt is mondta: 
Szent István király kora óta a németek és magyarok társak az államépí-
tésben, sorsuk összefonódva jelöli ki az utat valamennyiünk számára. 

Ritt er Imre, német nemzetiségi képviselő, az Országgyűlés Magyar-
országi Nemzetiségek Bizott ságának elnöke német nyelven is elmon-
dott  beszédében kiemelte: a többszáz hazai sváb családot ért, máig 
felfoghatatlan tragédia mély nyomott  hagyott  a magyarországi német 
közösségben. Hozzátett e, sokan gondolják azt, hogy a második világ-
háború már csak történelem, de valójában napjainkig is érezhető hatá-
sai vannak. A hazai német közösségek feladata ma az, hogy az elhur-
colt édesanyák és édesapák, testvérek emlékét megőrizzék. 

A község életét meghatározó eseményről tudni kell, hogy a sváb 
ősökkel rendelkező település lakóinak egyetlen „bűne” a származásuk 
volt. Az 1944. december 22-én született  0060. számú együtt es frontpa-
rancs alapján ugyanis a hadban álló hadsereg „mögött es területén elvég-
zendő közmunkára” szántak a német származású emberek voltak. Leg-
többjüknek ez embertelen bányamunkát, vagy építkezéseken végzett  
nehéz fi zikai tevékenységet jelentett . 

Habár a magyarországi németek szisztematikus kitelepítése 1946 
elején indult, szenvedéseik azonban ennél korábban kezdődtek. 
Miközben 1944-1945-ben Magyarország hadszíntérré változott , har-
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mincöt-negyvenezer német nemzetiségű magyar állampolgárt hur-
coltak származása miatt – az említett szovjet parancsra, de a magyar 
hatóságok hathatós közreműködésével – kényszermunkára a Szovjet-
unióba. Az elhurcolt, többnyire tizenhat és negyven év közötti fiatal 
nő és férfi közel egynegyede a munkatáborokban vesztette életét. A 
háború befejezését követő kitelepítéseknek több oka is volt. A jogalapot 
az 1945. november 20-án, a Szövetséges Ellenőrző Tanács által hozott 
rendelkezés biztosította rá, de tény, hogy a magyar hatóságok már jóval 
korábban a kitelepítés előkészületein munkálkodtak. A magyarorszá-
gi német közösség tagjait ugyanis minden jogalap nélkül internálták, 
összeköltözésre kényszerítették őket, vagy házaikba magyar nemzeti-
ségű menekülteket, szomszédos országból kitelepítetteket költöztettek 
be. Ezek az intézkedések időben több vonatkozásban is megelőzték a 
tulajdonfosztások és kitelepítések magyar jogi kereteit, velük kész té-
nyek elé akartak állítani mindenkit, hiszen a földosztás és a Csehszlo-
vákiából kitelepített magyarok befogadásának kérdése minden tekintet-
ben elsőbbséget élvezett.

A svábok elűzetésének mértéke azonban messze elmaradt a kor-
mány által tervezettektől. 1946-ban közel százhetvenezer, 1947-ben to-
vábbi ötvenezer magyarországi német kényszerült elhagyni a hazáját. 
Elsősorban Németország amerikai zónája volt útjuk végállomása, de 
a kitelepítettek ötöde a szovjet zónába került. Háromszáznegyvene-
zer Duna-menti svábot – akiknek a neve még a kitelepítendők listáján 
szerepelt – már nem sikerült elűzni. Ennek egyik oka az volt, hogy 
a szövetségesek már nem kívántak további menekülteket az általuk 
megszállt területekre befogadni, másrészt a magyar hatóságok is kép-
telennek bizonyultak a földosztás keretében végrehajtandó ki- és bete-
lepítések hatékony koordinálására.

Bár a Minisztertanács 84/1950. (III. 25.) MT számú rendelete a Ma-
gyarországon maradt magyarországi németeket jogaikba visszahe-
lyezte – biztosítva számukra a jogegyenlőséget –, valójában azonban a 
mindennapokban a népcsoport tagjai még évtizedekig hátrányos meg-
különböztetésnek voltak kitéve.
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